

$E$  - н.н.п.  $A: E \rightarrow E$  компактный,  
 если образ  $\forall$  обм.  $G \subseteq E$  предкомпактен  
 $\dim E = \infty \Rightarrow I \notin K(E), S_2(H) \subset K(E)$ .  
 $\dim R(A) < \infty \Rightarrow A \in K(E), K(E)$  - замкнута  
Рівняння з компактними операторами.

$E \ni T \in L(E) \quad Tx = y, y$  - заданий элемент  $E$   
 $y \in R(T)$

$H$  - гильберт.  $(R(T))^{\perp} = \text{Ker}(T^*)$

$y \in R(T) \quad a \in H,$

$\forall y \quad \langle y, a \rangle = \langle Tx, a \rangle = \langle x, T^*a \rangle \Rightarrow T^*a = 0 \Rightarrow a \in \text{Ker} T^*$

Если  $R(A)$  - замкнутый, то  $R(T) = (\text{Ker}(T^*))^{\perp}$ .

Факт:  $\exists$  решение  $E \quad 0 = P(y) \Leftrightarrow P \in \text{Ker} T^*$ .

$Tx = y$  разрешим  $\Leftrightarrow P(y) = 0 \quad \forall y \in \text{Ker} T^*$   
 $T^*P = m$  разрешим  $\Leftrightarrow m(x) = 0 \quad \forall x \in \text{Ker} T$   
 $Tx = y$  має розв'язок  $\forall y \Leftrightarrow \text{Ker} T = 0$   
 $\dim \text{Ker} T = \dim \text{Ker} T^*$ .

$T = A - I, A \in K(E)$ .

Лема  $T = A - I, A \in K(E) \Rightarrow \text{Ker}(T)$  скінченновимірний

Д.  $M \subseteq \text{Ker} T, \Leftrightarrow \forall x \in M \quad Tx = 0 \Leftrightarrow Ax = x$ .

$\Rightarrow AM = M$ . ~~Але~~  $\forall x \in M$  обмежені,

оскільки  $A \in K(E) \Rightarrow M = AM$  предкомпактний.

$\Rightarrow \dim \text{Ker}(T) < \infty$ .

Лема  $T = A - I$  компактна,  $A \in K(E) \Rightarrow$

$R(T)$  замкнутый.

Покажем что  $\exists c$ , что замкнутый ядро  $\text{Ker } T$ , что  $\forall y \in R(T) \exists x: A$

$$Tx = y, \quad \|x\| \leq c \|y\|. \quad (\exists T^{-1} \Leftrightarrow \|T_x^{-1}\| \geq c^{-1} \|x\|)$$

Мы докажем, что среди решений  $Tx = y$   $\exists$  минимальный  $x_0$ ,  $\|x_0\| \leq \|x\| \forall x: Tx = y$

$x_0, x_1$  - решения  $Tx = y$ ,  $Tx_0 = y, Tx_1 = y \Rightarrow$   
 $T(x_0 - x_1) = y - y = 0$ , то есть  $x_0 - x_1 \in \text{Ker } T$ ,

то есть  $x_1 = x_0 + z$ ,  $z \in \text{Ker } T \Leftrightarrow Tz = 0$

$$d = \inf \|x_0 + z\| = \inf \{ \|x\| : Tx = y \}.$$

$\exists \{z_n\}_{n=1}^{\infty} \subset \text{Ker } T$ , что  $\|x_0 + z_n\| \rightarrow d$ .

$\Rightarrow$  последовательность  $\|x_0 + z_n\|$  ограничена  $\Rightarrow$

$$\Rightarrow \|z_n\| = \|x_0 + z_n - x_0\| \leq \|x_0\| + \|x_0 + z_n\|$$

ограничена.  $\{z_n\} \subset \text{Ker } T \Rightarrow \exists z_{n_k} \rightarrow z_0 \in \text{Ker } T$

$\|x_0 + z_0\| = \lim_{n_k \rightarrow \infty} \|x_0 + z_{n_k}\| = d \Rightarrow \exists$  минимальный  
решение  $\hat{x} = x_0 + z_0$ .

Принимается  $\forall n \in \mathbb{N} \exists y_n \in R(T) \quad \|\hat{x}_n\| > n \|y_n\|$

$\hat{x}_n$  - минимальный  $T\hat{x}_n = y_n$ .

$\tilde{z}_n = \frac{\hat{x}_n}{\|\hat{x}_n\|}$ ,  $\eta_n = \frac{y_n}{\|\hat{x}_n\|}$ , тогда  $\tilde{z}_n$  - минимальная

решение  $T\tilde{z}_n = \eta_n$

Тогда  $A \tilde{z}_n$  предкомпактна  $\Rightarrow \exists \tilde{z}_{n_k} \rightarrow \tilde{z}_0$

$\exists n_k: A \tilde{z}_{n_k} \rightarrow \tilde{z}_0$ .

$$1 = \|\tilde{z}_n\| \geq n \|\eta_n\| \Rightarrow \|\eta_n\| \leq \frac{1}{n} \rightarrow 0$$

$$A \tilde{z}_n - \tilde{z}_n = \eta_n, \quad A \tilde{z}_{n_k} - \tilde{z}_{n_k} = \eta_{n_k} \rightarrow 0 \quad n_k \rightarrow \infty$$

$$T \tilde{z}_n = \eta_n$$

$$\Rightarrow \tilde{z}_{n_k} \rightarrow \tilde{z}_0 \Rightarrow A \tilde{z}_0 - \tilde{z}_0 = 0, \quad \tilde{z}_0 \in \text{Ker } T.$$

$$\Rightarrow \tilde{z}_{n_k} - \tilde{z}_0 \text{ решение } T\tilde{x}_k = \eta_{n_k}, \quad \|\tilde{z}_{n_k} - \tilde{z}_0\| \geq 1$$

Розглянемо  $R(T)$ ,  $\exists y_n \rightarrow y_0 \in E$

$$\|y_{n+1} - y_n\| < \frac{1}{2^n} \quad \forall n = 1, 2, \dots$$

$x_0$  - мінімальний розв'язок  $Tx = y_1$ ,

$x_1$  - мин. розв'язок  $p$ -не  $Tx = y_2 - y_1$

$$x_2 \text{ --- } Tx = y_3 - y_2$$

$$x_n \text{ --- } Tx = y_{n+1} - y_n$$

Оскільки  $x_n$  - мінімальний, то  $\|x_n\| \leq C(\|y_{n+1} - y_n\|)$

$$\Rightarrow \sum_{k=0}^{\infty} x_k = \tilde{x} \text{ збігається.} \quad = \frac{C}{2^n}$$

$$\text{Тоді: } T\tilde{x} = T \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \sum_{k=0}^n x_k \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \sum_{k=0}^n Tx_k \right)$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} y_{n+1} = y_0 \Rightarrow \tilde{x} \text{ - розв'язок } Tx = y_0 \Rightarrow$$

$$y_0 \in R(T) \quad \square$$

$$y \in R(T)$$

Т. (Рівняння  $Tx = y$  має розв'язок)  $\Leftrightarrow$

$$l(y) = 0 \quad \forall l \in \text{Ker } T^*$$

Д. Необх. Нехай  $y \in R(T) = \{l(y) = l(Tx) =$

$$= (T^*l)(x) = 0, \text{ якщо } l \in \text{Ker } T^*$$

Дост.  $y$  такий, що  $l(y) = 0$   $\forall l \in \text{Ker } T^*$

Друге ствердження  $y \notin R(T)$  - Widerspruch,

$$\exists l_0, \|l_0\| = 1, l_0|_{R(T)} = 0, l_0(y) \neq 0.$$

$$(T^*l_0)(x) = l_0(Tx) = 0 \Rightarrow l_0 \in \text{Ker } T^* \quad l_0(y) \neq 0. \quad \square$$

Наєл.  $Tx = y$  має розв'язок  $\forall y \in E$  ( $R(T) = E$ )

$$\Leftrightarrow \text{Ker } T^* = \{0\}.$$

T ∈ Banach. Вспомогательное  $T^*l = m \in E'$   
 m ∈ разл'гома ⇔ m(x) = 0 ∀ x ∈ Ker T.

Д необх x, m ∈ E', m ∈ R(T\*), x ∈ Ker T  
 ⇒ m(x) = (T\*(l))(x) = l(Tx) = 0.

Доказ. m ∈ E': m(x) = 0 ∀ x ∈ Ker T.

Получаем разл'гома T\*l = m,  
 (T\*(l))(x) = l(Tx) = m(x)

Решить задачу в форме R(T).

Задано l\_0(y) = m(x), x - дополнительный к ядру y,

~~l\_0(y) = m(x)~~ Tx = y.

Tx\_1 = y, Tx\_2 = y, m(x\_1 - x\_2) = 0, ∃ x\_1 - x\_2 ∈ Ker T  
 отсюда l\_0 корректно вычисляется.

$$|l_0(y)| = |m(\tilde{x})| \leq \|m\| \|\tilde{x}\| \leq \|m\| \|y\| \quad \square$$

Корол.  $R(T^*) = E' \Leftrightarrow \text{Ker } T = 0$ .

T.  $R(T) = E \Leftrightarrow \text{Ker } T = 0$ , тогда ∃ T^{-1}, ∃ разл'гома  
 Tx = y

Д. необх: дизъюнкт Ker T ≠ ∅. Пропустим

Ker T ≠ ∅. G\_1 = Ker T ≠ {0}, G\_1 ⊂ E.

G\_2 = Ker T^2, ... G\_n = Ker T^n, ... G\_1 ⊂ G\_2 ⊂ G\_3 ⊂ ... ⊂ G\_{n-1}

T^n x = 0 ⇒ T^{n-1} x = 0.

x\_1 ≠ 0, Tx\_1 = 0, ∃ x\_2: Tx\_2 = x\_1, ... ∃ x\_n: Tx\_n = x\_{n-1}, ...

∀ u x\_u T^u x\_u = T^{u-1} x\_{u-1} ... = Tx\_1 = 0, T^u x\_u = x\_1 ≠ 0 ⇒

⇒ ∀ u ∃ x\_u: x\_u ∈ G\_u, x\_u ∉ G\_{u-1}.

∃ T. норм maxime опт. л-р тогда ∃ y\_u ∈ G\_u, \|y\_u\| = 1

но \|y\_u - x\| ≥ 1/2 ∀ x ∈ G\_{u-1}. T = A - I, A ∈ K(E)

∃ A y\_u - линейн. линейн

$G_n \ni y_n, \|y_n\|=1, \|y_n - x\| > \frac{1}{2} \forall x \in G_{n-1} \subset G_n$

$$n > m \quad Ay_n - Ay_m = \underbrace{Ay_n - y_n}_{Ty_n} + y_n - \underbrace{Ay_m + y_m - y_m}_{Ty_m} =$$

$$= y_n - (y_m + Ty_n - Ty_m) \quad y_m \in G_m, m < n$$

$Ty_n \in G_{n-1}, T: G_n \rightarrow G_{n-1}$

So assume  $x \in G_n \Leftrightarrow Ty_x = 0 \Rightarrow T^{n-1}(Tx) = 0$   
 $\Rightarrow Tx \in G_{n-1}$

$$\Rightarrow \|Ay_n - Ay_m\| \geq \frac{1}{2} = \|y_n - (y_m + Ty_n - Ty_m)\| > \frac{1}{2}$$

Доказательство Нехват  $\text{Ker } T = 0 \Leftrightarrow R(T^*) = E$

$\Rightarrow$   $\exists$  обратное  $\Rightarrow \text{Ker } T^* = 0 \Leftrightarrow R(T) = E$ .

Доказание  $E$ -образно,  $\text{Ker } T = 0, R(T) = E \Rightarrow \exists T^{-1}$

$\Rightarrow \exists T^{-1} \in L(E)$ .  $\square$

Т.  $\dim \text{Ker } T = \dim \text{Ker } T^*, T = A - I, A \in K(E)$ .

Д.  $\text{Ker } T = 0 \Leftrightarrow \text{Ker } T^* = 0$

Нехват  $\text{Ker } T$  и  $\text{Ker } T^*$  не различаются  $\{0\}$ .

$x_1, \dots, x_n$  - базис  $\text{Ker } T, l_1, \dots, l_p$  - базис  $\text{Ker } T^*$ .

$\exists$  канонический г. Гана-Банаха  $\exists \varphi_1, \dots, \varphi_n \in E'$

$$\varphi_j(x_k) = \delta_{jk}, \|\varphi_j\|=1,$$

$$\exists z_1, \dots, z_p \in E \quad l_j(z_k) = \delta_{jk}$$

Нехват  $n < p$ . Показываем  $Bx = Ax + \sum_{k=1}^n \varphi_k(x) z_k$ .

Покажем,  ~~$\text{Ker } B = 0$~~ . Нехват  $\text{Ker}(B - I) = 0$

Нехват  $\exists x_0: Bx_0 = x_0 \Rightarrow Bx_0 - x_0 = 0$

$$0 = l_k(Bx_0 - x_0) = l_k \left( \underbrace{Ax_0 - x_0}_{Tx_0} + \sum_{j=1}^n \varphi_j(x_0) z_j \right) =$$

$$= l_k(Tx_0) + \sum_{j=1}^n \varphi_j(x_0) l_k(z_j) = \underbrace{(T^* l_k)}_0(x_0) + \sum_{j=1}^n \varphi_j(x_0) \delta_{jk} = \varphi_k(x_0)$$

$\Rightarrow Bx_0 = Ax_0 = x_0 \Rightarrow x_0 \in \text{Ker}(A - I)$ .

$x_0 \in \text{Ker } T \Rightarrow x_0 = \sum_i \xi_i x_i$ , причём,

основания  $\varphi_1, \dots, \varphi_n$  - ортонорм. Дад  $x_1, \dots, x_n$ ,

$$T \circ \varphi_K(x) = \sum_j \xi_j \varphi_{K_j}(x_j) = \xi_j \Rightarrow \varphi_{K_j}(x_0) = \xi_j$$

$$\Rightarrow \text{основания } \varphi_0(x_0) = 0 \Rightarrow \sum_{j=1}^n \xi_j = 0 \quad \forall \xi \Rightarrow x_0 = 0,$$

Дад  $x_0$  - произвольное  $Bx_0 = x_0 \Rightarrow \text{Ker}(B-I) = 0$

$$\Rightarrow R(B-I) = E \Rightarrow z_{u+1} \in R(B-I) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \exists x' : Bx' - x' = z_{u+1}$$

$$1 = \left[ l_{u+1}(z_{u+1}) \right] = l_{u+1} \left( Tx' + \sum_{j=1}^n \varphi_j(x') z_j \right)$$

$$= l_{u+1}(Tx') + \sum_{j=1}^n \varphi_j(x') \underbrace{l_{u+1}(z_j)}_{=0} = 0 \Rightarrow u \geq p.$$

$(T^* l_{u+1})(x') = 0$

Злоупотребив принципом двойственности,  $B^* l = A^* l + \sum_{j=1}^p l(z_j) \varphi_j$

$$\Rightarrow u = p \quad \square$$